

Отзыв

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора В.И. Попадюка на диссертацию Махачевой Х.Г. «Состояние и перспективы модернизации оториноларингологической помощи в Республике Дагестан», представленную в Диссертационный Совет Д 208.059.01 при Федеральном государственном бюджетном учреждении «Научно-клинический центр оториноларингологии ФМБА России» к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.03 – болезни уха, горла и носа и 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Ф.И.О.: Попадюк Валентин Иванович

Почтовый адрес РУДН:

117198, ул. Миклухо-Маклая, д.6

Тел.: +7 (495) 434-53-00

Факс: 433-15-11

Адрес сайта: <http://www.rudn.ru>

Электронная почта: lorval04@mail.ru

Наименование организации: ФГАОУ ВО "Российский университет дружбы народов» Минобрнауки России

Должность: Заведующий кафедрой оториноларингологии,

Ученая степень: доктор медицинских наук

Ученое звание: профессор

Актуальность исследования

Диссертационное исследование Махачевой Ханны Гаджиевны посвящено изучению одной из сложных проблем отечественной оториноларингологии – повышению эффективности оказания специализированной оториноларингологической помощи населению Республики Дагестан. Социальная значимость проблемы качества и доступности медицинской помощи особенно резко возрастает в условиях социально-экономических преобразований в стране: внедрения рыночных отношений, развития частного медицинского сектора. Закрытие ряда лечебно-профилактических учреждений, особенно в сельской местности, вызванное дефицитом финансирования отрасли, не могло не отразиться на уровне доступности большинству населения различных видов медицинской помощи.

Современные требования при реализации национальных программ по здравоохранению предусматривают необходимость разработки и внедрения новых организационных форм медицинских услуг и ресурсосберегающих технологий, значительное расширение и повышение качества амбулаторно-поликлинической помощи населению.

В условиях реформирования отечественного здравоохранения повышаются требования к качеству оказания медицинской помощи. Проблемы оценки удовлетворенности и доступности медицинской помощи населению выступают одним из элементов эффективности управления деятельностью медицинского персонала лечебно-профилактических учреждений.

Необходимость регионального и популяционного подходов к изучению состояния здоровья и патологии человека определяется тем, что под влиянием экстремальных природных факторов внешней среды у представителей различных этнических групп формируются специфичные для каждой популяции морфофункциональные, психофизиологические, метаболические особенности, в том числе и этническое своеобразие в развитии патологических процессов.

Республика Дагестан (РД) представляет собой уникальный регион для изучения региональной и популяционной нормы и патологии человека. Северный Кавказ – самый сложный регион в стране с точки зрения социально-экономической ситуации, осуществления государственного управления, обеспечения национальной безопасности России. Среди факторов, оказывающих более или менее существенное влияние на ситуацию как на Северном Кавказе в целом, так и в отдельно взятых национальных республиках, можно выделить геополитическое положение региона, чрезвычайно сложный этнонациональный и конфессиональный состав его населения, территориальные аспекты межэтнических взаимоотношений, их включенность в систему трансрегиональных этнополитических отношений и др. В развитии заболеваемости в РД имеют значение следующие факторы: ухудшение экономического положения семей, снижение жизненного уровня населения, высокий уровень заболеваемости, усиление отрицательного факторов внешней среды, медико-организационный риск. Высокая распространенность оториноларингологической патологии, рост числа заболеваний околоносовых пазух, в том числе осложненных форм синуситов, рост числа травм ЛОР-органов, гнойных воспалительных заболеваний глотки и несовершенство организации оказания специализированной помощи определяют необходимость снижения уровня оториноларингологической патологии.

Актуальными являются исследования по определению обеспеченности и доступности для населения стационарной и амбулаторной оториноларингологической помощи. Нуждаются в совершенствовании организационные формы оказания экстренной ЛОР-помощи. Практически целесообразным является внедрение и рациональное использование современных медицинских клиничко-диагностических технологий. При этом важным аспектом является изучение проблем качества и эффективности оказания оториноларингологической помощи населению в стационарных и амбулаторно-поликлинических условиях на территории РД.

Учитывая тот факт, что более 60% населения РД по настоящее время проживает в сельской местности, специфика условий труда сельских жителей, сезонность сельскохозяйственных работ, отдалённость населённых пунктов, слабые экономические возможности сельских жителей требуют особого подхода к организации оториноларингологической помощи сельскому населению. В связи с этим проблема более эффективной организации оказания специализированной оториноларингологической помощи населению РД с определением потребности и оценкой качества оказываемой помощи является важной научно-практической задачей современной оториноларингологии,

необходимость решения которой предопределяет актуальность исследования, выбор и постановку задач данной работы.

Таким образом, актуальность данного комплексного медико - социального исследования очевидна. Оно представляет не только сугубо научный интерес, но и практическую значимость, поскольку позволяет иметь дополнительную научную аргументацию к проведению профилактических мероприятий в области оториноларингологии и не только в регионе, на модели которого проведено исследование, но и в масштабах страны.

Научная новизна и практическая ценность исследования

Проведенное исследование отличается научной новизной и практической значимостью. Автором впервые с учетом региональных особенностей проведено комплексное клинико-статистическое и медико-социологическое исследование структуры, уровня и факторов, влияющих на распространенность заболеваний ЛОР-органов в различных климатогеографических территориях одного региона юга РФ (на модели РД), требующих оказания специализированной амбулаторной или стационарной помощи.

Изучена потребность населения, проживающего на территории РД (регион с населением более 2,6 млн. человек), в оказании различных видов специализированной оториноларингологической помощи.

Впервые дана клинико-статистическая характеристика оценка качества и эффективности оказания специализированной оториноларингологической помощи населению РД.

Выявлены медико-организационные, клинические и социально-гигиенические особенности, влияющие на качество и эффективность оказания оториноларингологической помощи.

Проведены медико-социологические исследования среди врачей - оториноларингологов и пациентов с заболеваниями ЛОР-органов.

Впервые проведен анализ своевременности, доступности и эффективности специализированной оториноларингологической помощи в амбулаторных и стационарных условиях.

- Впервые обоснованы организационные формы по совершенствованию оказания оториноларингологической помощи.

Впервые проведен углубленный комплексный анализ обеспеченности населения РД оториноларингологической помощью. Установлены истинное состояние заболеваемости и доступности оториноларингологической помощи населению РД, удовлетворенность населения в её оказании.

С помощью социологического метода исследования изучено мнение пациентов и врачей лечебно-профилактических учреждений (ЛПУ) РД об организации, доступности и качестве оказываемой оториноларингологической помощи, выявлены ее недостатки, научно обоснованы предложения по повышению ее эффективности и качества, разработана и внедрена программа профилактики основных оториноларингологических заболеваний. Результаты работы представляют научную значимость и могут использоваться в качестве программы по оздоровлению населения.

Степень обоснованности положений, выводов, рекомендаций

Цель диссертационной работы – разработка научно обоснованных рекомендаций по совершенствованию организации и внедрению эффективной модели оториноларингологической службы на основе комплексной оценки оториноларингологической заболеваемости в условиях модернизации системы медицинского обслуживания населения РД – обоснована автором в обзоре литературы на основе анализа медико-биологических, социально-гигиенических, клинических и медико - организационных факторов, влияющих на уровень заболеваемости.

Полученные диссертантом данные, вытекающие из них выводы и практические рекомендации, подтверждены результатами всестороннего изучения организационной структуры существующей системы оториноларингологической помощи в РД. Анализ накопленного материала позволил автору разработать и внедрить в практику ЛПУ методические рекомендации «Совершенствование организации, качества и эффективности поэтапного оказания лечебной и профилактической помощи больным оториноларингологической патологией», утвержденные МЗ РД (2013). Материалы исследования положены в основу изданного приказа Минздравсоцразвития РФ №1550-н от 25 марта 2011 г. «Об утверждении Порядка оказания медицинской помощи населению по профилю «оториноларингология» и «сурдология-оториноларингология»», а также приказа Минздрава РД №25-л от 02 декабря 2011 г. «О состоянии оториноларингологической помощи населению РД и мерах по дальнейшему совершенствованию службы».

Основные положения и выводы диссертационного исследования использованы при разработке «Республиканской программы социально-экономического развития Республики Дагестан, состояния общественного здоровья населения республики», а также при подготовке ежегодных государственных докладов «О состоянии здоровья детского населения в Республике Дагестан» (2011–2013 гг.).

Достоверность результатов исследования

Достаточный объем клинического материала и тщательность отбора групп исследования позволяют судить о достоверности и практической значимости работы. Материалы исследований обработаны статистическими методами с использованием прикладного пакета программ. Достоверность и обоснованность полученных результатов, рекомендаций, сформулированных в диссертации, не вызывает сомнения.

Оценка внутреннего единства полученных результатов

Сформулирована цель исследования, которой подчинены логично вытекающие задачи. Цель и задачи диссертации обоснованы тщательным изучением проблемы по данным отечественной и мировой литературы. Это находит полное отражение в главе «Обзор литературы», в которой автором дается критическая оценка современных взглядов на особенности формиро-

вания патологии ЛОР-органов и пути совершенствования оториноларингологической помощи. Особое внимание уделено распространенности ЛОР-патологии и, в частности, нарушений слуха, подчеркнуты основные звенья этиологии и патогенеза тугоухости, освещены вопросы лечения и реабилитации оториноларингологических больных, организации аудиологического скрининга, изучены особенности системы охраны здоровья в республике Дагестан. Обзор литературы еще раз подтверждает актуальность работы и необходимость поиска новых подходов в совершенствовании оториноларингологической помощи в республике.

Использованные в работе программа и методы исследования позволяют составить четкое представление о проделанной кропотливой работе, что отражено в главе «Программа, объем и методы исследования». В данной главе изложены основные методические аспекты, позволяющие эффективно провести комплексное исследование по теме диссертации, в том числе изучить состояние и особенности нормативно-правового регулирования и организационно - управленческого обеспечения оториноларингологической помощи в РД, а также с помощью использованного системного подхода проанализировать и оценить материалы социально-гигиенических, организационных и клинических исследований, эффективность и доступность оказания пациентам оториноларингологической помощи.

В 3-й главе дана медико-демографическая характеристика населения республики Дагестан. Автор выделяет как основные положительные тенденции в социально-экономической и медико-демографической сферах (относительно благоприятная демографическая ситуация с высокими показателями рождаемости - 18,4‰ в 2012 г., низкими показателями смертности - 5,5‰, высоким естественным приростом населения - 12,94‰ и высокой ожидаемой продолжительностью жизни при рождении - 78 лет, большой долей населения трудоспособного возраста - 57,9%), так и проблемные области, снижающие уровень и качество жизни в РД-это высокий показатель младенческой смертности (14‰) с наихудшими показателями по сельским районам, высокий показатель безработицы, низкий уровень доходов населения (8156 рублей на момент опроса), неразвитость инфраструктуры сельской местности.

В 4-й главе автор проводит анализ заболеваемости населения РД по данным обращаемости с акцентом на первичную заболеваемость детского и взрослого населения и оториноларингологическую заболеваемость. По результатам проведенного исследования установлены: 1) более высокие показатели ЛОР-заболеваемости среди сельского населения Республики по годам, как среди всего населения, так и среди детского населения; 2) более высокие показатели заболеваемости глухотой детей первого года жизни, особенно сельских жителей; 3) более высокие показатели первичного выхода на инвалидность по болезням уха и сосцевидного отростка среди сельских жителей, несмотря на положительную динамику в снижении доли детей-инвалидов с болезнями уха и сосцевидного отростка в общей структуре детей-инвалидов. Наиболее объемной и содержательной в диссертационном исследовании является глава, посвященная организации специализированной оториноларин-

гологической помощи в РД. В ней автор проводит всестороннее изучение структуры организации оториноларингологической помощи в РД и ее нормативно - методическое обеспечение, дает оценку эффективности и качества оказания помощи ЛОР - больным на разных этапах, в том числе, и по данным социологических опросов.

6-я глава полностью посвящена организации универсального аудиологического скрининга новорожденных и детей первого года жизни в РД. В ней обоснована необходимость совершенствования организации медицинской помощи пациентам с врожденной тугоухостью и организации работы аудиологического скрининга. При участии автора написаны методические рекомендации «Универсальный аудиологический скрининг новорожденных и детей первого года жизни» и в Росздравнадзоре официально зарегистрирована «Методика аудиологического скрининга», таким образом, впервые появилась правовая основа для внедрения данной технологии на всей территории РФ.

В 7-й главе автором предложены концептуальные подходы в модернизации оториноларингологической помощи в системе здравоохранения РД, обсуждены основные подходы и требования к формированию системы обеспечения качества оториноларингологической помощи, намечены пути укрепления кадрового и материально-технического обеспечения оториноларингологической службы РД.

В конце каждой главы диссертации автор формулирует краткое резюме, что не только облегчает ознакомление с работой, но и помогает составить мнение о ней, как о целостном научном исследовании.

Направленность полученных результатов на решение актуальной проблемы

Полученные в исследовании результаты направлены на решение актуальной проблемы отечественной оториноларингологии, имеют важное значение для науки и практики.

Проведенные исследования убедительно свидетельствуют о целесообразности использования результатов в практической работе оториноларингологов поликлиник и стационаров, врачей общей практики, а также в учебном процессе на до- и последипломных этапах подготовки специалистов

Подтверждение достаточной полноты публикаций результатов исследования

Основные результаты исследования Х.Г. Махачевой, составившие предмет диссертации, нашли достаточно полное отражение в публикациях автора в научной печати и обсуждены на научных форумах. По материалам исследования опубликовано 24 печатных работы, в том числе 10 публикаций в изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки Российской Федерации. Изданы методические рекомендации «Универсальный аудиологический скрининг новорожденных и детей первого года жизни (новая медицинская технология ФС №2011/049 от 05.04.2009 г.).

Соответствие автореферата содержанию диссертации

Автореферат составлен по общепринятой форме и полностью отражает основные положения диссертации.

Недостатки по содержанию и оформлению диссертации

Изучение диссертации дает представление о работе как о законченном научном исследовании. Диссертация написана в традиционном стиле, изложена на 364 страницах машинописного текста. Она состоит из введения, обзора литературы, 6 глав, посвященных собственным исследованиям, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка цитируемой литературы, включающего 208 отечественных и 65 зарубежных источников и списка сокращений. Работа иллюстрирована 98 таблицами и 67 рисунками. Выводы и практические рекомендации, которые четко и убедительно сформулированы, логично вытекают из анализа результатов исследования, соответствуют его цели, задачам и положениям, выносимым на защиту. В тексте встречаются единичные неточности и опечатки, которые не умаляют значимости выполненного исследования.

Заключение

Диссертационная работа Махачевой Ханны Гаджиевны «Состояние и перспективы модернизации оториноларингологической помощи в Республике Дагестан», написана на актуальную тему, является самостоятельной, обладающей внутренним единством, законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных лично автором исследований решена крупная научная проблема – совершенствование организации и внедрение эффективной модели оториноларингологической службы на основе комплексной оценки оториноларингологической заболеваемости в условиях модернизации системы медицинского обслуживания населения РД.

Диссертация имеет существенное практическое значение как для оториноларингологов, так и для организаторов здравоохранения при осуществлении модернизации системы специализированной оториноларингологической помощи в республике Дагестан. Основные положения работы и рекомендации, методологические подходы к изучению эффективности оториноларингологической помощи могут быть использованы и внедрены и в других регионах Российской Федерации.

По актуальности темы, объему выполненных исследований с личным участием диссертанта, научной новизне, практической ценности, выводам и рекомендациям диссертационная работа Х.Г. Махачевой «Состояние и перспективы модернизации оториноларингологической помощи в Республике Дагестан» является законченным научным исследованием, выполненным на современном научном уровне, имеет важное практическое значение. Она полностью соответствует критериям п. 9, п.10. раздела II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденному постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук по специальностям 14.01.03 - болезни уха, гор-

ла и носа и 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение, а её автор достойна присуждения искомой ученой степени.

Заведующий кафедрой оториноларингологии

медицинского института

ФГАОУ ВО «Российский университет

дружбы народов»

профессор, доктор медицинских наук

В.И. Попадюк

Подпись В.И. Попадюка подтверждаю:

Ученый секретарь

Ученого совета медицинского института

ФГАОУ ВО «Российский университет

дружбы народов»

профессор, доктор медицинских наук



Н.А. Ходорович

13.05.2015